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Людське суспільство на будь-якому його рівні характеризується 

наявністю конфліктів, або конфліктних ситуацій. Незаперечність цього факту 
було усвідомлено ще античними мислителями, які в своїх роздумах хоча і не 
аналізували конфлікти як такі, проте фіксували їх, і вбачали в останніх умову, 

w

Є
І. 

одовольства і сіл
g/ home/ru.

у : http: //ukrseeds.org.ua.
итайської Народної Республ

ди в аграрній сфері // Ро
рувавня: вимоги часу: 

О. В. Ніколюк, Н. М. Корсі
ехнологій. – Одеса: Друк П

років Політики реформ і
чарук, Є. В. Гобова // Вісни

4.С. 68-82.
Сельское хозяйство КНР

я / Ван Инин, В. А. Логинов
ww.sworld.com.ua/simpoz4/1

асынова А. И. Китайский оп
А. И. Ондасынова, А. Т. Дже

2011. № 4(82). С. 136-140.
9. Полный текст доклада

p://china/caixin.com/2017–10

О ПРОБЛЕМ



285 
 

або джерело існування і розвитку суспільства. Середньовічна думка, 
затверджуючи новий світогляд подвоїла світ, виокремивши справжній і 
несправжній світи, подвоїла людську природу, дихотомія якої полягала в 
наявності безсмертної душі і гріховного тіла і тим самимстворила теоретико-
методологічні засади для більш глибинного пошуку відповідей на питання 
щодо природи конфліктів, як внутрішньо- особистісних, так і 
міжособистісних. Мислителі Нового часу розвивали думку щодо впливу 
конфліктів на розвиток суспільства.  

Проте саме у ХХ столітті спостерігається потужний розвиток теорії 
конфлікту, виникає конфліктологія, яка претендує на статус самостійної 
науки. На наш погляд проблема статусу конфліктології як самостійної науки, 
на сьогодні, є відкритою і заслуговує  окремого розгляду і аналізу. Однак, 
безперечним є те, що конфліктологія виникає як міждисциплінарне явище, що 
є результатом усвідомлення пов’язаних з нею проблем на протязі становлення 
і розвитку наукової думки, і також є відповіддю на процеси, що відбувалися і 
відбуваються в сучасному суспільстві.  

Щодо ХХ століття, коли вперше з’являються праці присвячені проблемі 
конфлікту, то ці часи були часами двох світових війн, криз і соціальних 
потрясінь. І саме в другій половині століття американський дослідник Л. 
Козер публікує працю «Функції соціальних конфліктів» [1] і тим самим стає 
засновником так званої  теорії позитивно- функціонального конфлікту. Власне 
дехто з дослідників вважає саме цю працю початком  конфліктології як 
самостійної дисципліни. 

 Виникнення конфліктології супроводжувалось і формуванням кола  
проблем самого знання про конфлікт. А саме, як розцінювати конфлікти будь-
якого типу і в будь-якій соціальній системі. До сьогодні не вирішено питання 
щодо функцій конфлікту. Так Т. Парсонс, Е. Дюркгейм, Е. Мейо вважали, що 
конфлікт постає в суспільстві явищем подібним до хвороби, він є формою 
хвороби соціального організму. Він носить деструктивний, 
дисфункціональний характер. Тому конфліктів слід уникати, прагнути до 
істинної природи суспільного буття – до гармонії і рівноваги, прагнути до 
співпраці, яка і є запорукою соціального здоров’я, існування суспільства без 
конфліктів. 

 Інший підхід щодо функцій конфлікту формується, як зазначалось,  Л. 
Козером, Р. Дарендорфом, К. Боулдінгом, які повертаються до конфліктної 
моделі суспільства. Слід нагадати, що методологію такого підходу до 
конфлікту було розроблено в працях К. Маркса і Г.Зіммеля. Відомо, що теорія 
класової боротьби, як необхідної умови розвитку суспільства і побудови 
«світлого майбутнього», передбачає наявність конфліктів та їх вирішення в 
ім’я людства. В свою чергу Г. Зіммель наголошував на конфліктній природі 
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суспільства і вважав, що саме вирішення конфліктів є умовою його єдності, 
навіть якщо одну із сторін конфлікту буде знищено. 

На нашу думку і К. Маркс і Г. Зіммель послуговувались ідеями Г.Гегеля, 
який став засновником теорії діалектики і в якості джерела будь-якого 
розвитку вбачав протиріччя, що має певні етапи свого розгортання. А саме: 
єдність (тотожність), відмінність, конфлікт. Тобто будь-яка система може 
розвиватися тільки за умов безперечного існування протирічь, конфліктів. 
Через зняття яких і відбувається розвиток. У К. Маркса ця ідея набула 
гостроти, підґрунтям чого стала створена ним матеріалістична діалектика 
згідно із якою все, що існує вартує загибелі. А відбувається цей процес саме 
через протиріччя, які властиві всім речам, через механізм змін, який 
реалізуються через якісно-кількісні зміни і через заперечення. 

 Отже повернення до конфліктної моделі суспільства супроводжувалось 
дослідженнями, які доводили неминучість конфліктів, їх необхідність у 
суспільстві, оскільки вони виконують і позитивні функції. І з огляду на це 
дослідники спрямували свій інтерес у бік проблеми регулювання конфліктів, 
можливості їх використання на користь суспільству і соціальним системам, в 
яких спостерігається наявність конфліктних ситуацій, або конфліктів. Таким 
чином конфлікт починають досліджувати як протиріччя, яке відіграє 
позитивно-функціональну роль у суспільстві. Так Р. Дарендорф вважає 
марними намагання уникати конфліктів, оскільки суспільство, то завжди є 
примус одних членів іншими. Єдине, що ми можемо зробити – управляти 
конфліктом, тобто впливати на його перебіг, що в свою чергу може стати 
умовою революційних і еволюційних змін суспільства, всіх його систем. 

 Таким чином, домінуючим підходом щодо конфлікту як явища сьогодні 
став саме підхід за яким конфлікт не слід вважати виключно негативною 
річчю. Він є невід’ємним елементом соціального буття, його слід вивчати, і 
навіть більше, ним можна управляти, він має позитивні функції. 

 Як зазначалося конфліктологія являє собою міждисциплінарне знання. 
Але її зв’язок із психологією не можна недооцінити. Оскільки саме підхід до 
конфлікту як до психологічного явища надає нам більш повну і ємку оптику 
проблеми. Проте, щодо психології конфлікту, то і тут серед дослідників 
відсутня єдність. 

Як відомо ще на початку ХХ століття, коли психологія набула статусу 
самостійної науки, її представник З.Фройд створив теорію, яка надала 
можливість розглядати конфлікти як результат боротьби внутрішніх структур 
психіки людини. Оскільки ці структури, взаємовиключають одна одну, 
внутрішнє життя індивіда – то є постійнаборотьба.Тобто людина формується 
як особистість в стані постійного конфлікту внутрішніх структур психіки. 
Несвідоме живе за принципом задоволення, а свідоме – за принципом 
реальності. Тому наше внутрішнє психічне життя перетворюється на постійну 
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боротьбу нашого «Я» і «Воно», свідомого і несвідомого. Конфлікт полягає в 
тому, що свідоме «Я» намагається зробити наше «Воно» керованим, 
цивілізованим і витісненим. Однак, це є неможливим виходячи із самої 
природи «Воно». Проте вирішувати конфлікт необхідно, тому що в іншому 
випадку виникає загроза руйнування особистості. Отже внутрішній конфлікт 
перетворюється на  конфлікт: «людина – суспільство».  

Попри песимізм психоаналітичного підходу до конфлікту Е.Еріксон 
вбачає увнутрішньо-психологічному конфлікті умову подальшого зростання і 
розвитку особистості. «Кожна особистісна та соціальна криза є своєрідним 
викликом, що приводить індивіда до особистісного росту та подолання 
життєвих перешкод» [2, 154], - наголошував Е.Еріксон. 

Певний внесок в осмисленні проблем психології конфлікту належить 
М.Дойчу та М.Шерифу, які створили концепції «кооперації-конкуренції», і 
«закону соціальних стосунків». 

Велике значення в розвитку конфліктології належить і теорії 
менеджменту. Сучасні теорії управління виходять з того, що управлінські 
конфлікти як правило призводять до позитивних результатів і навіть є 
бажаними в будь-якій організації, оскільки зумовлюють більш ефективну 
діяльність учасників конфлікту і самої організації. Конфлікти або конфліктні 
ситуації надають нову інформацію, щодо ситуації в організації, дають 
можливість отримання знання про інші погляди, думки, цілі і потреби. 

Отже становлення конфліктології як самостійної дисципліни є 
закономірнимпроцесом усвідомлення сутності людських стосунків і 
суспільного буття. Попри різні підходи до сутності конфлікту розуміння цього 
процесу надає можливість не просто усвідомлювати чим є конфліктна 
ситуація і конфлікт як такі, а стає умовою для пошуку шляхів вирішення 
конфліктів в управлінський діяльності.  

Конфлікт, яким управляють і скеровують, з негативного явища 
перетворюється на потужний фактор розвитку будь-якої соціальної системи, 
людини і її стосунків. 
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